

他曾是从农村出来的穷小子
他曾手拎糍糊桶到处贴小广告的个体户
最终,他把创立的公司送到美国纽约证交所上市
“当蜗牛爬到金字塔顶端,它眼中所看到的世界,跟雄鹰是一模一样的”

俞敏洪:要努力让自己“值钱”

俞敏洪50年的人生经历,就像是一部励志大片。

这个当年从江苏农村走出来的穷小子,插过秧,开过拖拉机,求学北大、任教北大又决然离开北大,从手拎糍糊桶到处贴小广告的个体户干起,最终将新东方送到美国纽约证交所上了市。

是什么神奇的力量和信念支撑着他一步步走向成功,不断达到新的人生巅峰?近日,在一次教师培训活动中,俞敏洪和大家分享了自己的人生感悟。

两个孩子的命运,在早期曾是那样的相似,却因为家长的一句话,最终越离越远

在俞敏洪的人生经历中,3次高考是他命运的第一个关键点。

前两次高考落榜后,俞敏洪想考第三次。这样的想法在当时一般的农村家庭可能都不会接受。没想到,父亲同意了,说咱们家祖祖辈辈都是农民,上大学的可能性也不大,但是现在你想学,就再给你一年的时间。不仅如此,母亲还同意他可以不干农活儿,全心全意地复习。

兴高采烈的俞敏洪跑去找曾和自己一起考过两年的伙伴,伙伴的母亲却说:考什么考,都考了两年了。我们的命就是农民,好好回家来干活儿,早点娶媳妇给我生孙子。

时隔30多年,今天,俞敏洪已经是一家美国上市公司的董事长,而那个少年时代的伙伴依然待在江苏农村。两个孩子的命运,在早期曾是那样的相似,却因为家长的一句话,最终越离越远,难以相交。

回忆起这段往事,俞敏洪对母亲充满崇敬,心怀感念。“一个人的远见,跟文化知识一点关系都没有。”“我母亲就是这样一位妇女,自己不认字,但却充满了远见。”这位农村老太太执拗地认为,自己的孩子就应该有一个更大的舞台。她一直就对俞敏洪讲一句话,“我们农村人太苦了,你长大以后,就当个先生吧。”在母亲眼中,当老师农忙时不用干活儿,每个月还可以拿着粮票,到国家的粮店去领二十几斤粮食;而农民,面朝黄土背朝天,年底粮食还不够吃。

“看到我们的学生流着鼻涕调皮捣蛋的时候,你要相信二三十年后他有可能成为中国的栋梁之材”

除了母亲,俞敏洪生命中的“贵人”还有一位上高三时的英语老师。

这位老师最令俞敏洪钦佩之处在于,即便知道没有希望,他也“能够鼓励你,推动你往前发展”。

这位老师是南京大学毕业的高才生,原来在南京翻译局工作,“文化大革命”期间,下放到农村教书。

有一天,班主任走进教室,让全班同学都参加高考,同学们都说考不上。这位英语老师当时说了一段话:“但是我还是要求你们参加高考,因为当你们高考完了,回到农村去干活儿干得很累的时候,当你们拿着锄头仰天叹息的时候,当你们看着天上白云飘过的时候,一定会记得你们曾经为了改变自己的命运奋斗过一次,尽管这是一次失败的奋斗。”

这段话极大地震撼了俞敏洪。以至于30多年后,俞敏洪依然能一字不差地背出这段话。后来,俞敏洪他们这个班还真有不止一个人考上了大学。前年,高中同学毕业30周年聚会,俞敏洪专门开着车,从南京把已经70多岁的班主任老师接到了家乡江阴,跟全班同学见面。考上大学的几个人都向他表示感谢。

“所以,看到我们的学生流着鼻涕调皮捣蛋的时候,你要相信二三十年后他有可能成为中国的栋梁之材,因此,不要放弃任何一个孩子。”

他是谁?

俞敏洪毕业于北京大学本科英语专业,1993年创立新东方学校,新东方学校创始人,俞敏洪现任新东方教育科技集团董事长兼总裁,被媒体评为最具升值潜力的十大企业新星之一,20世纪影响中国的25位企业家之一。2006年9月7日在美国纽约证券交易所成功上市。

他的理财观

在俞敏洪看来,在一生中,很多人都有两个追求,一是“有钱”,二是“值钱”。这是两个不同的概念,往往是有钱不一定值钱。因此要努力把自己打成一个“值钱”之人。

俞敏洪表示,因为赚钱不是容易的事情,所以能赚钱的人就说明他是有能力的人,这也就是所谓的“值钱”的人。俞敏洪还表示,当前很多父母看似很爱孩子,其实是剥夺了孩子奋斗的机会。

所以,俞敏洪建议,要想让自己变得“值钱”,就要去努力去奋斗。在这之中有一个“价值转折”点,就是从你求别人变成别人求你,而这也是人的价值从量变到质变的过程。



新东方教育科技集团董事长兼总裁俞敏洪。东方詹敏 摄

牛人牛论

“如果总认为别人抓住机会,是因为他有什么社会关系,是因为世道太黑暗,那么我这辈子肯定不可能坐在这里。”

“改变命运,只有一个词,奋斗”

“如果总认为别人抓住机会,是因为他有什么社会关系,是因为世道太黑暗,那么我这辈子肯定不可能坐在这里。”俞敏洪以自己的亲身经历驳斥了这种论调。

在北大上学时,他的同学有部长的孩子,有大学教授的女儿,所有人都比他占有的社会资源多。他引以为傲的高考英语成绩也没带给他太长时间的优越感——刚入校,俞敏洪被分到A班,过了一个月,这个典型的哑巴英语学习者就被调到了C班,后来又从C班调到英语听说障碍班。

但谁也没想到,多年后,这个当时在班里非常不起眼的江阴农村男孩,会比他们都更有出息。“改变自己的命运,只有一个词,奋斗”。

头顶各种头衔,身兼各种职务,但俞敏洪还是最喜欢被人称为“俞老师”。俞老师常常思考的一个问题就是,教育的本质是什么?

按照俞敏洪的理解,教育的内在精神就是激发人类对于真善美的渴望。真就是求真知,真求知;善就是顽强的人格,积极的价值观以及对众生的宽容。美在于什么?在于内心的喜悦,在于欣赏美和创造美的能力。

在俞敏洪看来,在审美世界徜徉,剥开日常琐碎,就像剥洋葱一样,一层烂掉的皮内是美丽的心。我们应该将这份美感和审

美能力传递给学生。

有一次,俞敏洪带着当时9岁的女儿在海边上看月亮升起。9岁的孩子并不能完全理解“春江潮水连海平,海上明月共潮生”的意境,但是她看着月亮从海中冉冉升起,坐在那儿一动不动,整整一个小时。俞敏洪跟她说,咱们回去吧,海边有点凉。她说,不,爸爸,我还想看月亮升到天空上去。

“什么感觉?对自然美的感觉和对美的敬畏,孩子的心灵就应该有这样的感觉。”俞敏洪遗憾的是,现在能够领悟到这些的老师似乎并不多。

“试问我们有多少老师,曾经带着学生

处分,“臭名昭著”,只能离开……

所以,俞敏洪鼓励大家,一定不要放弃“寻找自己的生命和生命可能存在的机会”,但他同时强调,无论何时,都要保持积极的心态。

从北大毕业时,俞敏洪讲了一番话,现在还在北京大学流传,成了“北大落后分子最骄傲的语言”:同学们我追赶了你们5年,加上病一年,一直没有赶上大家,但是请同学们不要放弃我。你们5年做到的事情,我做10年,你们10年做到的事情,我做20年,你们20年做到的事情我做40年,如果这辈子实在是赶不上大家,我会保证身体健康,心情愉快,到了80岁以后,把你们一个一个都送走了,我再走。

教育的本质就是激发人类对真善美的追求

美能力传递给学生。

有一次,俞敏洪带着当时9岁的女儿在海边上看月亮升起。9岁的孩子并不能完全理解“春江潮水连海平,海上明月共潮生”的意境,但是她看着月亮从海中冉冉升起,坐在那儿一动不动,整整一个小时。俞敏洪跟她说,咱们回去吧,海边有点凉。她说,不,爸爸,我还想看月亮升到天空上去。

“试问我们有多少老师,曾经带着学生

看朝阳东升,夕阳西落,或是晚上欣赏满天繁星,沐浴如水月光?恐怕不多,甚至没有。”

俞敏洪担心,没有这些对真善美的追求,孩子们就没有追求美好生活的能力,没有了在面对世界上紧张的竞争中,退一步海阔天空的能力。

尽管每一代人都有自己的纠错能力,但俞敏洪认为,这个纠错是要有代价的,它可能暂缓一个民族文化的延续,也可能带来某种社会动荡,有的时候,纠错的代价是一个付不起的。所以,所有的老师应该从现在开始,从自己做起。

据《中国青年报》